

賽馬會「智康健」腦退化檢測及社區支援計劃 提升長者福祉 打造尊嚴未來

香港人口高齡化情況日益嚴峻，腦退化症已成為本港重要的公共衛生議題。目前基層醫療體系及社區服務中，針對腦退化症的預防教育和早期診斷資源仍顯不足，導致許多長者及其家庭錯過了及早預防、診斷、介入和支持的黃金時機。為應對這一挑戰，香港賽馬會慈善信託基金捐助逾1.7億元，開展了「賽馬會『智康健』腦退化檢測及社區支援計劃」（下稱「智康健」）。

智康健由賽馬會耆智園與香港中文大學醫學院主導，並聯合七間資深社福機構——包括基督教家庭服務中心、基督教靈實協會、九龍樂善堂、博愛醫院、聖雅各福群會、東華三院及仁濟醫院社會服務部——共同推行，服務期為2023年12月至2026年11月。智康健以「及早檢測、及早確診、及早介入」為目標，透過醫社合作模式，在基層醫療和社區層面協助懷疑有腦退化症人士接受診斷及支援，並建立香港重要的數據庫。

從國際啓發到本地實踐

智康健的構思可追溯至十年前一次具有啟發性的考察。2015年，賽馬會耆智園總經理何貴英前往蘇格蘭接受培訓，順道探訪當地腦退化症服務中心，了解如何提升剛被診斷患有腦退化症的人士及其家庭的生活質素。是次考察經歷猶如一盞明燈，不僅讓她見證了「以人為本」的服務模式，更讓她明白「診斷後支援」（Post Diagnostic Support）的重要性。

這一理念首先在2019年衍生成為賽馬會「與耆同行」腦退化症支援計劃，提供更具人性化的「診斷後支援」腦退化症照顧服務。而今天的智康健正是延續這理念，並在此基礎上擴大服務覆蓋範圍與專業支援力度，展現服務模式的持續優化與傳承。

何貴英表示：「在總結過往成效並汲取相關經驗後，今次的智康健將為60歲或以上人士提供更全面的支持，包括：免費的中大網上認知測試，為有需要人士進行電子認知篩查；提供長達18個月的持續醫療支援；以及特別為照顧者設計的多元課程，協助他們更有信心地應對照護上的挑戰。」

她補充指出，這些措施不僅是對腦退化症人士及其家屬的支援，更是向社會發出的重要呼籲，期望提升公眾對腦退化症的認識與理解，並促進醫療與社區之間更緊密的合作與融合。

醫社融合推動全面照護

在談及腦退化症護理的最佳實踐時，何貴英特別強調「醫社融合」的重要，醫療服務與社區支援的緊密結合，能夠為他們提供更全面、持續的服務，從而有效提升生活質素。「醫療機構與社區組織不能各自為政，唯有互補不足、協同合作，才能發揮最大的效益。」

目前，耆智園已培訓約200名參與智康健的社區私家醫生，這不僅反映計劃的成效，也顯示醫生對此計劃的積極支持與參與。

耆智園一直致力為腦退化症人士提供全面而多元的服務，並積極為照顧者及業界同工提供專業培訓，推動優質腦退化症護理方案的研究與發展。何貴英表示，「智康健正好充分體現耆智園的使命與願景。」

她進一步解釋：「是次支援智康健具備三重意義。首先，我們與七間社福機構合作，支援全港十八區，並透過擴展培訓項目，裝備醫生及業界同工提供優質服務；其次，定期舉辦分享會進行公眾教育，加深社會對腦退化症的認識；最後，我們亦投放資源，以評估計劃的成效，推動相關領域的持續發展。」

以尊嚴迎接未來

智康健不僅支援腦退化症人士，更是面向整個社會的倡議，強調早期介入的重要性。何貴英經常提醒大眾，即使目前身體健康，也應及早為未來可能面對的挑戰做好準備，特別是針對腦退化症的預防與應對。早期檢測的最大好處在於能及早展開治療，有效延緩病情進展；亦能讓長者在仍具判斷能力的階段，了解並規劃個人日後的醫療、照顧及財務（即「平安三寶」）安排，提升自主性與生活質素。

何貴英坦言，華人對死亡相關話題視為禁忌。然而，她發現許多長者其實很開明，不介意分享長遠醫療及善終安排，這正是推動社會開展相關對話的重要契機。「反而是家人往往對相關話題有所忌諱，成為推動預設醫療指示及預設照顧計劃的一大障礙。」她十分欣慰看到香港去年已就預設醫療指示完成立法，這不僅是法律制度上的進步，更標誌著對個人意願與生活選擇的尊重。

研究及評估意義重大 推動腦退化症護理藍圖

在當前醫療環境中，如何有效應對腦退化症所帶來的挑戰，已成為社會關注的重要議題。香港中文大學醫學院那打素護理學院陳裕麗教授，作為華人社區推動預設照顧計劃及晚期護理的先驅，一直積極參與智康健的研究與評估工作。

多層面評估：全面掌握健康變化

透過耆智園與七間社福機構合作推行的智康健，目前已收集約200名參與者的初步數據。

陳教授指出：「家庭照顧者的負擔顯著減輕，許多參與的家庭在三個月後已感受到壓力下降。與此同時，參與者的活動量亦有明顯提升，不少長者在接受訓練後開始更積極關注健康，運動量明顯增加。」

此外，參與者在服藥依從性方面亦有所改善，顯示智康健在提升腦退化症人士的生活質素、促進健康行為改變方面具備良好潛力。

陳教授強調，此次評估在香港具有深遠意義。過去有關腦退化症的研究在華人社區中相對稀少，而



◆何貴英希望長者能夠積極面對老年生活，在生活中做到如書中所言《好好地老》，並《贏在終點線》在生命的最後階段保持尊嚴與平靜。



◆賽馬會耆智園25年來的努力，無疑為香港的腦退化症護理樹立了新的典範，未來的發展方向將繼續聚焦於社會的需求和腦退化症人士的福祉。

推動人本照顧 重塑腦退化症照顧模式

腦退化症的護理與生活安排一直面臨重大挑戰，而智康健則以人本照顧模型為核心，用正確的照顧態度「DementTitude®」重新定義腦退化症人士的相處方式。不僅突破傳統以醫療為主導的觀點，更強調從他們的整體需要及主觀角度出發，融合心理、社會及生活層面的支援，提供更全面、具同理心的照顧。

透過這種轉向，智康健展現對腦退化症人士的尊嚴與生活質素的重視，並推動社會對腦退化症的理解由疾病管理走向人性關懷，為未來的照護模式開創創新方向。

核心理念：人本照顧

人本照顧的核心在於全面理解腦退化症人士的整體狀況及正確的照顧態度，包括他們的性格特質、生活背景、個人歷史、身體健康狀況、認知功能以及社交互動等。這種「以人為本」的理念：強調照顧不僅僅聚焦於病症本身，而是應從腦退化症人士的整體生活及福祉出發，更需貼心與個別化的支援。

耆智園副總經理崔志文博士指出：「許多腦退化症人士同時會有糖尿病及高血壓等慢性疾病，影響他們的腦退化表現。因此，深入了解這些共病情況，有助為他們制定更具針對性的專業照顧方案，提升生活質素。」

然而，腦退化症人士往往在出現明顯症狀後才尋求醫療協助，這種延遲可能導致病情惡化，錯失最佳介入時機。因此，智康健積極推動及早檢測和介入，期望讓出現初期認知缺損的長者及時獲得適切



▲耆智園不時會為業界同工舉辦專業的訓練課程，加強業界同工對腦退化症的了解，協助提升照顧技巧及服務水平。

少孤獨感，提升生活的滿足感與情感支持。而根據腦退化症人士的能力，安排合程度而具挑戰的活動，增強他們的參與感與成就感，確保在身心靈各方面都獲得所需的支援，真正體驗『以人為本』的生活。

早期介入：保障決策權與未來規劃

一般而言，腦退化症可分為七個階段：腦部關注期（第一至第三階段）、診斷初中期（第四及第五階段）及照顧中晚期（第六至第七階段）。在早期階段，腦退化症人士仍具備一定的認知能力，能夠參與個人決策；但隨著病情進展至中期及晚期，其自主能力將顯著下降。

耆智園副總經理崔志文博士指出：「腦退化症的不同階段對他們的自主決策能力有著直接影響。當評估為第三及第四階段，腦退化症人士仍能就財務安排、照顧意願等事宜作出明確決定。然而，當病情進入第五至第七階段時，其認知功能會明顯轉弱及不穩定，醫療體系通常會將其界定為精神上無行為能力者，意味著大部分決策權將由他人代為行使，亦未必有人願意詢問腦退化症人士的意見。」

因此，崔博士強調，早期介入不僅有助延緩病情，更能保障腦退化症人士的決策權，讓他們在仍具判斷能力的階段，為未來作出有意義的規劃，避免在確診後失去所有選擇的機會。

此外，社會對腦退化症的誤解導致他們在未來的照護安排中面臨困難。有些家庭成員可能因為對遺產分配或法律責任的考量，而忽略了長者在早期應享有的自我決定權。崔志文博士指出，腦退化症人士在第三及第四階段仍具備一定的判斷能力，應獲得更多專業的服務及加強參與決策的機會。這不僅有助於其積極面對生活，也能減少家庭成員在照護過程中的壓力與衝突。

因此，智康健特別聚焦及早介入及正確的照護態度，透過減輕症狀、延緩病情發展，加強社會的支援，讓腦退化症人士在生活中主動發聲；積極參與個人照顧與未來規劃，真正實踐以人為本的照護理念。

推動實證為本照護政策

目前，香港尚缺乏完整的數據庫來系統性追蹤腦退化症人士的健康與生活狀況。崔博士表示，希望藉由智康健的推行，建立結合醫療與社會服務的綜合資料庫，為未來的政策制定與服務優化提供實證基礎及建議。

他指出：「這個資料庫將能夠追蹤腦退化症人士的健康狀況、社交參與程度以及接受的治療方式，更全面地了解他們的實際需要，並為未來的研究與政策改進提供有力依據。」

除了數據收集與分析，公眾教育同樣不可或缺。他認為提升社會對腦退化症的認識與正確的理解，是推動及早介入、減少標籤化與促進醫社合作的關鍵一步。

過去的公眾教育聚焦腦退化症的病理與症狀，卻忽略自身能夠採取的積極行動，以延緩病情的進展。智康健希望改變這一觀念，透過全面的教育與支援，讓大眾了解腦退化症的預防與管理方法，包括改善生活方式、保持社交互動、均衡飲食及持續認知活動等，以降低確診風險。

此計劃的最終目標，是提升整個社會對腦退化症的理解與正確的照顧態度，消除標籤與偏見，並讓長者能在尊嚴中生活及表達自己的意願，享受更健康、更有質素的晚年。

International Conference of DEMENTIA INNOVATION READINESS



▲賽馬會耆智園總經理何貴英（左）及副總經理崔志文博士（右），一直矢志為腦退化症人士及照顧者提供不同層面及階段的支援服務。香港中文大學醫學院那打素護理學院陳裕麗教授（中）希望令更多人關注腦退化症這一議題，促進社會的整體認知，改變公眾的誤解和偏見。



▲耆智園會定期舉辦講座和活動，讓更多社區人士關注大腦健康並接受認知測試。

參與者的活動量外，研究亦納入了營養狀況、手握力等，從而反映整體健康水平的指標。儘管部分指標尚未有足夠資料及時間顯示顯著進步，但能夠維持穩定已是一項正面成果，顯示計劃在延緩功能退化方面具備潛力。

推動社會共識：從個人照顧到社會責任

在談及計劃中「This is ME」預設照顧計劃時，陳教授強調，提高公眾對腦退化症及預設醫療計劃的認識至關重要。該計劃配合《維持生命治療的預作決定條例》，已於2024年11月正式立法，標誌著香港在晚期照顧政策上的重要進展。

陳教授指出，一條強調長者在早期診斷後應及早規劃未來照顧安排，腦退化症人士及家屬應在初期階段共同參與決策，以減輕面對未來不確定性所帶來的心理壓力。這一做法與國際趨勢一致，期望未來能將此計劃擴展至所有長者，推動整體社會的健康管理與尊嚴照顧。

對於智康健的未來發展，陳教授強調及早檢測及「以人為本」照顧的重要性，並希望計劃能進一步擴展，為更多長者提供支援。這不僅是對他們的幫助，更是整個社會應肩負的責任。